

# 无症状感染者 为何也有传染力?

健康福建  
科普先行

福建省卫健委 联合出品  
海峡都市报

健康福建 海都记者 林宝珍

关注国内疫情的市民朋友会发现,现在通过核酸筛查出的新冠阳性感染者,多数是“无症状感染者”。那么,什么是“无症状感染者”?它还具有传染性吗?“无症状感染者”需要治疗吗?我们一起来听听疾控专家解答。

## 无症状感染者 可发展为确诊病例

无症状感染者是指核酸检测呈阳性,但目前没有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征,且CT影像学无新冠肺炎影像学特征,根据目前的情况还不能够诊断为“确诊病例”的。

但是,一些无症状感染者可能发展为有症状的确诊病例,只是目前还仅仅是

处于潜伏期。但还有一些无症状感染者,在自身免疫力的作用下,或者是及时发现后给予了抗病毒治疗,没有出现临床症状,病毒得以清除。

另外,还有很小一部分病例,是恢复期无症状感染者,就是说临床症状完全消失,其他检查也基本正常,但是病毒核酸检测还可以维持一段时间的阳性。

首先,与奥密克戎变异株的自身特点有关,随着病毒的变异,奥密克戎变异株感染性增强,临床症状相对表现比较轻一些,这样会造成很多感染者感染之后没有表现出临床症状,这是很重要的特点。

其次,与大规模人群免

“无症状感染者”会不会传染别人?

专家表示,无症状只意味着感染者没有症状,不能直接衡量传染力。而且,无症状感染者传播途径与确诊病例

## 近期无症状感染者增多 有三大因素

疫接种有关,现在疫苗接种的覆盖率高,接种疫苗之后人体的免疫力增强,即便感染,相对来讲可能有些症状表现不出来,所以疫苗接种还是非常有效的。

第三,与早期发现和管控有关。疾控队伍快速筛查、快速发现,使得一些早

期感染者没来得及出现症状就很快被发现、被检测到。流调工作越细致、早期“拦截”感染者的概率越高,疾病传播控制也更及时,无症状感染者正是在疾病最早期被“拦截”下来的人群。

无症状感染者是如何找出来的呢?据介绍,主要

有两种情况,一种是他可能处在潜伏期,尤其是在潜伏期中后期的时候,查出来有核酸阳性了;还有一种情况是,他可能症状就很轻,自己好了,到了恢复期的时候,查出来有抗体阳性或者有核酸阳性,这样可能也认为他是一个无症状感染者。

## 传播途径与确诊病例一样

是一样的。具体包括直接传播、气溶胶传播和接触传播。

因此,根据国家有关要求,对于无症状感染者同样要进行密接者、次密接者的排查和高风险人群

的筛查以及相应的场所管控措施。

对无症状感染者的密切接触者、次密接者,与确诊病例的密切接触者、次密接者采取一样的措施来管控和筛查。

目前,无症状感染者不需要特殊的治疗。未来抗病毒的小分子药物如上市,或可针对无症状感染者使用。当前无症状感染者所要做的是充分休息,尽快恢复。

# 福州“菜篮子” 储备充足供应稳定

没有出现断货、缺货情况,市民可按需采购、理性消费

海都记者 陈晋 马俊杰 文/图

10月26日,记者从福州市政府获悉,疫情发生以来,福州市民关心的蔬菜、肉、蛋等生活必需品货源充足、供应平稳,市场秩序良好,没有出现断货、缺货情况。

当前,福州市正按照国家有关法律规定和政策规定,及时公开疫情防控相关信息,在此呼吁市民朋友不信谣、不传谣,从官方权威渠道获取准确权威信息,按需采购、理性消费,不让谣言干扰和影响正常生产生活秩序。



福州各大超市购物秩序良好



## 主要副食品货源充足

本轮疫情发生后,福州市立即启动主要副食品供应保障应急预案,督促要求各保供企业,加强货源组织,畅通线上保供通路,推行无接触配送模式,推进保供应急货运司机白名单,严格落实保供企业执行防疫措施,千方百计保障广大市民生活必需品的供应。

最新监测数据显示,截至25日,全市肉菜蛋等主要副食品储备充足,供应稳

定,当日肉类总投放量465吨、当日需求量约438吨、库存量2100吨;蔬菜总投放量3430吨、当日需求量约2885吨、库存量5800吨(含在途);蛋品总投放量116吨、当日需求量约110吨、库存量89吨;水产品总投放量936吨、当日需求量约506吨、库存量6万吨。

全市已建成近16万亩蔬菜基地和36家畜禽市级直控城市副食品基地,在满

足本地消费的同时,尚有部分产品外调,25家市级重点蔬菜基地近期可收割上市蔬菜近3000吨、库存1200多吨,15家蛋品基地日产蛋约100吨、库存150吨,18家生猪基地60公斤以上生猪存栏6万多头。

记者了解到,疫情发生后,一些市民因为恐慌心理开始囤菜,导致几大电商平台在部分区域、短时间内订单量激增,达到平

时的数倍。针对重点区域部分门店需求增加的现象,永辉及时调配货源,确保当天能够完成多次配送。朴朴也根据疫情需要调配前置仓蔬菜补给,目前每天准备70万件蔬菜,是日常供应量的3倍左右,2小时进行一次投放。此外,海峡蔬菜批发市场、新华都、沃尔玛等重点保供企业也积极召集经营户,协调解决各类保供问题。



## 各平台供应配送正常

记者打开永辉生活、朴朴等电商平台,大米、蔬菜、水果、肉禽蛋、海鲜水产等各种商品供应充足,价格稳定,各种限时秒杀以及满减、补贴等活动照常进行。在永辉超市、沃尔玛超市及各大农贸市场等线下市场,商品供应也十分充足,市民有序购物。

福州市商务局相关负

责人告诉记者,有关部门一直加大货源组织力度,指导商超及流通企业加强新鲜蔬菜、肉品、禽蛋等民生物资供给,确保不脱销、不断档,并安排专人每天多时段监测市场供应情况,目前,各平台供应、配送正常。

福州市还第一时间要求各级商务部门,督导进口冷链食品企业一线人

员、商超及农贸市场工作人员、电商企业派送人员等重点人员从严落实核酸检测频次,督促商超、农贸市场、餐饮等服务场所落实国家第九版防控方案要求,严格执行扫码、测温、佩戴口罩等防疫措施,实施精准防控,确保市民购物消费安全。同时要求电商企业发挥电商渠道优

势,畅通电商保供通路,通过“线上销售”“无接触配送”等模式,也满足居家人员购物需要。

据了解,目前电商平台配送运力需求持续创新高,线下商超、农贸市场等实体店货物充足、价格稳定,市民在做好自身疫情防控的前提下,可前往实体店有序、合理购买商品。



## 最新通知

### 福州部分驾驶证业务暂停

海都讯(记者 周宇艺)福州市公安局交通管理局发布公告,自26日起,驾驶人考试、驾驶人学习教育等部分驾驶证业务将暂停,恢复时间视疫情情况另行通告。

驾驶人考试方面,黄山考场、华威考场、交警24T自助服务中心考场(含自助考试机)的机动车驾驶人考试将暂停。

对已经预约成功的,交管部门将统一办理取消考试,取消后本次预约不计入该科目考试次数,不影响今后考试预约顺序,重新预约考试时已缴纳的考试费有效。

驾驶人学习教育方面,暂停交警24T自助服务中心、台江、仓山、晋安等四处驾驶人满分和审验现场学习教育。

### 参加教资考试,福州考区须提供24小时核酸阴性报告

海都讯(记者 罗丹凌)海都记者昨日获悉,福建省教育考试院发布2022年下半年全国中小学教师资格考试(笔试)疫情防控有关事项温馨提醒,考生应做好本人首场考试前48小时内核酸检测阴性,检测结果必须为阴性。福州考区因疫情防

控要求,首场入场检测调整为须持24小时内核酸检测阴性报告。

对于因疫情原因未能参加考试并经当地考试机构审核确认的考生,可按照有关程序申请退还报名费;考生已通过的笔试题目成绩有效期延长半年。

### 福州中级注册安全工程师和事业单位面试延期

海都讯(记者 唐明亮)记者昨日从福州市人社局获悉,中级注册安全工程师职业资格考试福州考区考试时间和福州市事业单位公开招聘面试时间将延期。

其中,中级注册安全工程师职业资格考试福州考区考试时间调整至11月26、27日举行。福州市事业单位公开招聘面试时间视疫情发展情况,另行安排。